



街头搭讪、恶搞……不打招呼 拉路人入镜踩了哪些红线

“毫无防备在路上走着，对方突然抢过我手里的奶茶喝了一口，我整个人都吓蒙了。”北京市民沈小姐近日向记者讲述了她的经历，抢走她手中奶茶的是一名短视频平台主播，这么做只为了在直播中追求画面效果和感官刺激，达到“涨粉”目的。

此前，浙江绍兴的史先生过马路时被网红偷拍，莫名成为“网恋奔现”故事的男主角，这一事件曾引发广泛关注。

随着短视频的风靡，像沈小姐、史先生这样“被入镜”“被编排”甚至“被诬蔑”的情况并不鲜见。一些主播为了吸粉引流，将镜头对准路人，甚至利用大众猎奇心理，偷拍他人隐私作为卖点。在“人人皆主播”的当下，对路人端起镜头的法律边界在哪里？

“美女，你长得好像我初恋，可以加个微信吗？”在某知名短视频平台，记者以“路人”为关键词进行检索，发现大量内容与“街头搭讪”有关。此类视频通常取景于

繁华商圈或景点，主播伺机搭讪年轻女性，编造话术索要联系方式，或是提出肢体接触等过分要求。

很多视频还被作为“教学资料”，为“搭讪课程”引流。在一个名为“搭讪研习社”的账号下，男主播每次搭讪后都会进行复盘，分析女孩的表情、心态，对其外貌衣着评头论足。最后话锋一转，开始推销价值599元的“遇见爱”搭讪技巧培训班。

除了街头搭讪，一些短视频打着“正能量街拍”“真实反应测试”等旗号，也将镜头对准毫不知情的路人。常见的套路是，假装自己需要帮助，测试行人是否愿意伸出援手，或是在路边放置钱包、垃圾等道具，暗中拍摄观察者的反应，再做出道德评判。

北京云嘉律师事务所律师赵占领介绍，如果偷拍、跟拍路人，未经授权使用路人肖像，不论是否以营利为目的，都构成肖像权侵权。

“一些视频场景披露了路人在特定场合的特定活动，将他人隐私

公之于众。”中国社会科学院大学互联网法治研究中心执行主任刘晓春举例称，北京互联网法院审理的一起案件中，一个小女孩被父母绑在树上教育，围观者拍摄视频后上传至微博，其本意是批评家长的行为，但这种偷拍和扩散性传播，被认定为侵犯女孩的隐私权。

一些案件中，“镜头侵犯”之后，“键盘伤害”接踵而来。“一些自媒体精心设计桥段，捏造、歪曲事实博取关注，泼向路人的‘脏水’严重影响其社会评价，是对其名誉权的侵害。”刘晓春说。

记者发现，一些短视频平台对偷拍视频并上传的行为规制并不严格，甚至利用大数据进行重点推送，只有接到投诉才做出应对。

“作为网络服务提供者，平台守土有责。”赵占领说，当偷拍视频被发现时，往往已经对当事人造成了较大伤害。所以，平台要尽到“合理注意义务”，除了事后处理，还应不断完善内容审核体系。

深圳海关破获手表走私案 查获高档手表价值近亿元

记者8日从深圳海关获悉，该关近日打掉3个走私高档手表入境的“水客”团伙，抓获犯罪嫌疑人12名，查获涉嫌走私入境的高档手表75只，根据当前市场官方售价，初步核算总价值近1亿元。

据悉，该案系近年来深圳海关查获现货价值最高的一次打击走私行动。2021年上半年，深圳海关在口岸货运通关现场连续查获多起粤港两地牌货车司机夹带手表走私入境案。

深圳海关相关缉私人员称，经

过一段时间的排查，深圳海关缉私局挖掘出通过雇佣粤港两地牌货车司机夹带高档手表走私入境的犯罪链条，并摸清了走私团伙的组织架构和走私流程。

据介绍，涉案中国内地货主委托香港表商从境外购买高档手表后，由香港通关团伙雇佣“水客”通过人身藏匿、粤港两地牌货车夹藏等方式走私入境，再寄递至货主，进行销售牟利。

据悉，此次查获的高档手表品牌包括理查德米勒、百达翡丽、江

诗丹顿等。其中，缉私人员在上海的一个窝点查获的1只理查德米勒手表，全球限量发行5只，单只价值高达2300万元。

深圳海关表示，经讯问，嫌疑人已确认该手表系在香港采购后走私入境。

深圳海关提醒消费者，走私手表不仅扰乱市场经济秩序，同时也会带来维权风险。境外购物，特别是购买奢侈品入境时，需依照相关法规进行申报。

川大一男生在女卫生间偷拍 被开除学籍

据四川大学7日发布情况通报：文学与新闻学院一男生在江安小区文科楼6楼女卫生间偷拍被现场挡获。经查，该生严重违纪，根据学校学生纪律处分相关规定，经学校研究决定，给予该生开除学籍处分。

浙江一务工青年被行拘：进入隔壁陌生女孩家，称想表白

因为爱慕租住在隔壁的女孩，在屋里没人的情况下进入女孩家，想等她回来表白，结果吓到对方。澎湃新闻12月9日从浙江云和县警方获悉，涉事的龙某已因非法侵入他人住宅被行政拘留12日、罚款500元。

90后小伙龙某是贵州人，在云和务工，租住某小区六楼。他隔壁住的是23岁的女孩杨某，两人互不相识，但多次在楼内偶遇，龙某对杨某渐生爱慕。11月28日19时许，他在住处楼下为电动车充电时再次遇见杨某，产生了表白的想法。

龙某上楼，发现杨家房门敞开，但杨某不在屋内，就进入屋内坐在凳子上，想等她回家时表白。此时，杨某因有朋友找下楼，想想很快就上来，就没锁门。不久，龙某听到杨某的声音，一紧张，钻到窗台后躲了起来。杨某发现房门比自己离开时开大了些，觉得异样，往窗台望时看到龙某，连忙跑出门，向楼下的朋友求救，并打电话报警。城北派出所民警赶到后将龙某抓获。

交警回应“外卖员被扣车下跪哭诉”：已安抚，并口头警告

12月8日，有网友发布视频爆料称，在青岛漳州二路，一外卖员违规停车导致车辆被扣，向交警下跪哭诉。同日，市南交警大队发布通报称，执勤交警已安抚外卖员，并进行口头警告。

网传视频显示，一位戴头盔的男子跪在地上，不停向执勤交警磕头，交警见状请他先起来，并蹲下试图扶起男子。8日晚间，青岛交警市南大队官方微博@市南交警 发布通报：12月8日10时30分许，青岛交警市南大队执勤交警在漳州二路依法查纠电动车交通违法行为时，违停电动车外卖骑手武某跪地要求“照顾”，执勤交警立即蹲下安抚武某，并与现场群众一起将其扶起，随后对其交通违法行为进行口头警告。